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Elliünk, körülöttünk, velünk, eszményeink vállozotl formájával száguld

az Id. Hajt mindannyiunkal a megállási nem tr napi Élei. Elrenézünk és

tekintetünk kifürkészhetetlen homályba vész ; mögöttünk szaktudományunk

nagyjai : állócsillagok, melyeknek fénye egyedüli biztató reménysugár elsö-

tétült további útonkon. Száz év határvonala megállásra késztet ; tekintsünk

a múltba, emlékezzünk a magyar földtan egyik úttörjére, a tanításnak

mindenkori atyamesterére: Koch A n t a l-ra.

Egy évszázad eltt, az Alföld forgandó sorsú déli részén, két évtize-

des szerb megszállásból nemrég fölszabadult Zombor városában látott el-

ször napvilágot. Másfél évtizeddel ezeltt távozott el testileg, végleg köreink-

bl, tehát élénken él még jóságos tekintete, szelíd egyénisége és példaadó

szerénysége mindazok emlékezetében, akik vele, mellette és általa jutottunk

a magyar föld jelenségeinek megismerésével és annak mvelésével köz-

vetlenebb kapcsolatba. Szerény kezdettl, a legtágabb értelemben vett föld-

tan minden ágazatára kiteljesed, tökéletesen lezárt tudományos mködé-
sét, elhunyta alkalmával Pálfy M. összefoglalóan ismertette.** Születése

századik fordulóján, mködésének és nemesveret emberi tulajdonságai-

nak, évtizedek távlatában személytelenné vált általános igazságaira törek-

szünk visszaemlékezni a megváltozott idkbe rohanó új nemzedék eltt.

Koch Antal egyéni élete és tudományos mködése nem jelent

kettsséget. Szorosan egybeforrt egység az, mert mindenkor és minden

megnyilvánulásában azt adta, ami lényege volt : rendíthetetlen hit, ügyek

és dolgok értelmében és értékében, tudomány- és ügyszeretet, nemkülön-

ben szeretet a természet minden megnyilatkozása iránt, beleértve az em-

* Felolvasta az els titkár a Magyarhoni Földtani Társulat 1943. évi január

13.-án tartott Koch-emlékülésén.
** Koch Antal r. tag emlékezete. (A Magyar Tud. Akadémia elhunyt tagjai

fölött tartott Emlékbeszédek. XX. köt. 1928.) — Dr. bodrogi Koch Antal emlékezete.

(Földtani Közlöny. LVI11. 1928.)
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béri is. Szív, értelem, megértés, megbocsájtás és bölcsességgel teli humor-

érzék tették kiegyensúlyozottá tartalmas életét. A szeretet embere volt, akit

csak szeretni és tisztelni lehetett. Ebben rejlett tanítási eredményének titka

és maradandósága. Közvetlen egyénisége mindenki számára megközelíthet

volt : kiteljesedett, tartalmas élete nyitott könyvként áll elttünk irodalmi

alkotásaiban, lelki fejldését is maga tárta föl legszebben bséges, szemé-

lyes naplójegyzeteiben.

A késbbi hivatás csirái fiatal korban csak kivételesen nyilvánulnak

meg s még ritkább, ha az érdekldés és hajlam változatlan egyenletességgel

egyirányú síkban halad. Ko c h Antal gyermekkori írásaiban mindenütt

kifejezésre jutó természetszeretetben látjuk a késbb hivatásul választott

természetvizsgálat csiráit és a természet megfigyelésének mindvégig tartós

serkentjét. Teremt alkotásokkal szüntelenül foglalkoztatott elméje gyermek-

korában és serdül ifjúságában versírásban és zeneköltésben élte ki ma-

gát. Tétlenkedni sohasem tudott. Verseiben a természet iránti csodálata és

szeretete mellett. Isten mindenhatóságába vetett hite, vallásos érzülete nyil-

vánul meg. Szerény verseit ebben a megítélésben kell tekintenünk, meri

azok legtöbbször nagy költk, különösen Petfi hatása alatt születtek s

azok költészettani értékével maga is teljesen tisztában volt. Naplójában

írja többek között: „1857. évben, 14 éves koromban, mint negyedik osz-

tályú deák kísértém meg elször a verselést s végtelenül örültem, midn
az elst, rossz rímekkel s még rosszabb nyelvtannal sikerült létrehoznom.

“

„Következtek most versekre-versek, amelyek ámbár hemzsegtek mindenféle

hibáktól, mégis büszkévé tettek engem. Ötödik osztályban, a versmértéket

tanulván, hexametereket, pentemetereket, jambusokal s. a t. kezdék faragni,

de ezekkel akárhogyan bajlódtam, csak nem boldogultam." Mégis ezek a

versek kedves megnyilvánulásai lelkidének. írt két példányban, hetenként

megjelen képes lapot is „Napnyugati Újság", majd „Napujság “ címen s

egy hónapig, ugyancsak két példányban napilapot egynyolcad íven. Ver-

seinek nagy részét elégette s szerinte a legjobbakat egy füzeibe írta, mely-

nek „minden verse, ha nem is tökéletes, legalább meglehets ;
legjobbak

a szerelem- és búdalok". 1862-ben „Album" szerkesztéséhez fogott, aminek

tartalmából szerinte kitnik, „mint és mivel kezdém az írói pályát,

hogy haladék lassan-lassan s mily termékeket hoztam napvilágra gyermek

és zsenge ifjúkoromban ; fogok-e valaha tökélyest létrehozni, a jöv fogja

elhatározni." Fiatalkori verselése úgylátszik az érettségivel végétért s 1860-

ban, érettségi eltt írta alábbi, jellemz kis „Pálya imd“-jét : „Fenn a ke-

gyes égbl. Atyám nézz reám ; Add : dicsségesen fussam be pályám. Ke-

gyes kezeiddel Téríts a jó útra. Ha középrl térek Jobbra vagy balra."

Tudjuk: Isten meghallgatta kérését s kívánsága szerint dicsségesen vezette

végig és értékekkel telítette nyolc évtizedet meghaladó életútját. Mindvégig

megtartotta t a tárgyilagosság középúlján is, ahol szelíd szemlélettel, utol-

érhetetlen önmérséklettel intézte dolgok, történések és emberek sorsát. Meg-
említjük még, hogy versel készségével azért késbb is találkozunk. Le-

fordította, illetve szabadon átültette ugyanis Scheffel német költnek,

heidelbergi diákélete alatt írott tréfás természettudományi költeményei kö-
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zül („Gaudeamus") az Ichlhyosaurusról, a gránitról, a bazaltról és az üs-

tökösrl szóló verseit. Ezeket gyakran olvasta föl tanítványainak az egye-

temi földtani kirándulások kedélyes piheni alatt.

Bels elhivatottságának tudatalatti megnyilvánulását látjuk abban,

hogy 1861-ben, az érettségi után, Pécsett a tanítói pályával kísérletezett.

Ennek akkori színvonala nem elégítette ki, tehát maga-erejére támaszkodva

1862 tavaszán a budapesti egyetemre iratkozott malemalika-fizika-vegylan

és természelrajzi szakokra, ami akkor egységes tárgycsoport volt. Itt már

kezdettl fogva önmagára talált s 1863 óta rendszeresen vezetett naplójá-

ból elénk tárul természettudományi tanulmányainak és fejldésének mi-

kéntje s szellemi életének kiterjedt érdekldési köre. Ez a naplója még ve-

gyes tartalmú : egyetemi tanulmányaival kapcsolatos olvasmányain, nö-

vény- és kövületrajzokon kívül találunk benne költeményeket, adomákat,

zeneszerzeményeket és útleírásokat. Jellegzetes szép kézírása mellett figye-

lemreméltók kifejez, tetszets rajzai. Kétségtelen rajzkészségét tollrajzokkal,

akvarellfestés.-el, épületek lerajzolásával és térképrajzolással gyakorolta és

fejlesztette. Bár szerényen említi, hogy a rajzoláshoz és festészethez nincs

türelme, mégis, átlagon felüli rajzludása sokban segítette természettudomá-

nyos munkálkodását. Különös figyelmet érdemelnek s talán a hozzáférhe-

tetlen napló lapjairól nyilvánosságra is érdemesek a hatvanas évekbl való

útleírások, melyek Pécs, Zombor, Délbaranya és a Bácska területérl nem
egy mveldéstörténeti adatot tartalmaznak. 1863 január haváról, zombori

tartózkodása alatt, rendszeres napi idjárási följegyzései is vannak. Ebben
a naplójában találjuk egyébként egyetemi hallgató korából való els föld-

tani kirándulásainak leírását a Gellérthegyrl és a Kissvábhegyrl. Ezek-

ben az els kirándulási jegyzetekben már fölismerhetk a fáradságot nem
ismer megfigyelésre és azok följegyzésére való törekvés, valamint az ész-

lelések során fölmerült kérdések megoldásának helyes célkitzései. Ez az

oknyomozó, rendszeres szemlélet végig kísérhet késbbi, kötetekre

rugó megfigyelési jegyzkönyveiben is. Itt már tudatossá válik benne az

önmvelés, melynek során észlelt hiányok, nehézségek és tapasztalatok

reáirányították figyelmét a tanítás kiküszöbölésre váró hiányaira is. Minden

ilyen irányú sorából kicsillan a hivatott tanári készség !

'Tanári oklevelet kapott 1865-ben s ezzel megszakadt budapesti tar-

tózkodása is. Bár szakmájában való továbbképzés céljából szívesebben

maradt volna, anyagi okok kényszerítették az eperjesi gimnáziumi tanári

állás elfoglalására. Már odautaztában tervezi a ottani földtani megfigyelé-

seket. amelyeket meg is valósított s anyagát földolgozva, közölt is. Ezt

megelzte els, nyomtatásban megjelent dolgozata, melyet Szabó Jó-

zsef irányításával készített a magyarhoni bazaltok tömöttségérl. A to-

vábbképzés lehetsége 1867-ben Budapestre hozta vissza, ahol rövid ideig

a Markó-utcai gimnáziumban tanított. Bármennyire is lényege volt a taní-

tás, mégis a középiskola szk volt képességeinek, aminek följegyzéseiben

is többször kifejezést adott. Érdemes ezek közül megemlíteni 1867 novem-

ber 12-én kelt följegyzését, mely egyik legkiválóbb, kellen nem méltányolt

geológusunkkal, Hoífmann Károly-al kapcsolatos: „Ma megismer-
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kedém Hoffmann nev, a megyetemnél az ásvány- és földtan taná-

rával, kinek helyét W art ha foglalta el két évre, míg a külföldön uta-

zással gyarapítandja ismereteit. Éppen most érkezeit meg egy geológiai ki-

rándulásról, Erdély határán, hol a bécsi birodalmi geológiai intézel szá-

mára dolgozott és gyjtött s holnap a földtani társulat gylésén megjelenni

ígért, Derék, igen fiatal ember,* kinek példáját én is szívesebben követném,

mint rossz fiúk tanításával bíbeldni. ' Mégis jegyzkönyvébl kitnik, hogy

példás lelkiismeretességgel látta el középiskolai föladatait is, tanításaira

szorgalmasan készüli, növénytani, állattant is tanult, mert szerinte „termé-

szetrajz tanárnak a sok tárgyismeret mindig elnyös és tekintélyének fön-

tartására a tanítványok eltt, szükséges. “ Itt is mindig a tanítás javítását

és a színvonal emelését munkálta. „Ha a gimnáziumban tanárnak meg-

maradok, — írja — teendim lesznek: 1. jegeczhálókat kiadni 2 íven, 2.

kirándulási könyvet írni tanítványaim számára." Ekkor már a József-m-

egyetemen Kriesch tanár mellett is mködött s hozzálátott a növények

katalogizáláséhoz és rendezéséhez. „Annyi hasznom ezáltal mégis lesz,

hogy a már meghatározott növénynemek és fajokat az átnézés által visz-

szahozom emlékezetembe és jobban belevésem azokat."

Eközben kilátása volt arra, hogy Szabó József mellé kerül ta-

nársegédnek. Munkatervek állandóan foglalkoztatták s munkás éleiének a

maga nemében párját ritkító értéke, hogy azok legnagyobb részét meg is

valósította. Egyik ilyen tervérl így ír : ha az egyetemi ásványgyüjle-

ményemben átvehetem a kzetek rendezéséi és osztályozását, e különben

szolgai munkát hasznos tanulmányozással lehetne összekötni az által, ha

a kezemen átment kzetpéldányokat egy e célra készített rovatos ívre min-

den könnyebben észlelhet tulajdonságaira vonatkozólag leírom s ezen

adatokat egy a jövben kidolgozandó kzettanhoz használom. Ugyanily ta-

nulmányozással össze lehelne kötni a megyetemnél a növények rendezé-

sét, rovatosan följegyezvén a számtalan fajok szárított állapotukban való

változását ú. m. az egyes szervek színeváltozását, az idszak pontos föl-

jegyzésével, melyben gyüjtettek. Paláophytoiogiai szempontból érdekes volna

a leveleknek legalább küls alakját rajzilag elállítani és összegyjtve ren-

dezni.** Olyan tervek, melyek azóta sem valósultak meg sehol I Minden-

esetre feltn ez az 1867-ben papírra vetett fitopaleontológiai gondolat, mert

hiszen akkor még nálunk semmiféle slénytani oktatás nem volt, maga,

Szabó József mellett is csak alapos ásvány-kzettani alapon álló

földtani iskolázottságot szerezhetett. Kitnik ez eperjesi kövületeinek meg-

határozáséra vonatkozó szinte nyilatkozatából. A meghatározás ugyanis

„még Ha ni ken segélyével sem sikerült; a kmagvakban Hantken
ép oly jártas, mint én, azaz egyikünk sem tud sokat ; csak a múzeum e-

gész gyjteménye állna rendelkezésemre, összehasonlítás útján majd meg-

határoznám ket, ábrákból azonban lehetetlen. A kövületek elfordulási

körülményeinek leírásával sem vagyok tisztában." Tudvalevleg a buda-

' Hollmann Károly (1839— 1891) mindössze négy évvel volt idsebb
az akkor 25 éves K o c h A n I a l-nól.
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pesli egyetemen 1882-ben létesítették az slénytani tanszékei, amikor Koch
Antal mér a kolozsvári egyetem tanára volt. Az slénytan els tanára,

Hant ken kiváló nummulina- és foraminifera-szakmunkássága mellett,

egyéb kövületeket, az akkori szokás szerint Bécsbe küldött meghatározásra.

Koch Antal minden gondolatával azonnal bekapcsolódott adott

környezetének tudományos szükségleteibe s munkaterveit azok szerint

szabta meg. Alig kerüli Szabó József mellé, megismétli kzettani

tanulmányainak szándékát. „Ha az egyetemnél maradok, a kzetek tanul-

mányozását fogom különösen feladatomnak kitzni s eredményül idvel

egy „Magyarhon kzettana" cím munkál létrehozni vagy legalább egy

kzettant, melyben különös tekintettel leszek honunk kzeteire." Megis-

métldik nála a „Kirándulási könyvecske" megírásának gondolata is,

„melyben a legszükségesebb röviden foglaltatnék". „Különös tekintettel

leszek itt azon természeti tárgyakra, melyek könnyebben gyjthetk és el-

helyezhetk s mindamellett igen tanulságosak. A munkában oda fogok

utalni, hogy haszonnal is gyjtsenek a szellemi élvezetek és szórakozáson

kívül ; különösen, hogy a tárgyak eljövetelérl bvebb följegyzéseket ké-

szítsenek, hogy azokat rendezzék is“. Szükségesnek fartja a Magyar Al-

föld részletes természettudományos ismertetését, „népszer, könnyen ért-

het irányban". Tisztában volt az ilyen munka nehézségével is, mégis

nagy kedve volna e terv megvalósításához, saját megfigyelései és irodalmi

adatok alapján. Alföldi utazásaira vonatkozó naplójegyzeleibl ítélve, bi-

zonyára nagyon kitn munkát alkotott volna, ha egyéb terveinek megva-
lósítása és az Alföldtl való elszakadása meg nem gátolta volna. Alföldi

részletvizsgálataink azóta nagy számban vannak, st több Alföldkutató

bizottság is van.de az általa tervezett összefoglaló Alföld-ismertetés mind-

máig hiányzik. Foglalkozott egy „Népszer ásványtan" megírásának tervé-

vel is s 1869-ben megfogant benne már „Magyarország földtani szerkeze-

tének" egyetemi vagy megyetemi eladás keretében szükséges ismerte-

tése. Késbb, budapesti tanári mködése alatt, „Magyarország földtana"

címen rendes egyetemi kollégiuma volt.

Emlékezésünkben kissé hosszasan idztünk Koch Antal ke-

véssé ismert fiatalkori fejldésével. Nem ok nélkül, mert általános tudo-

mánytörténeti érdekességein kívül, ezek a részletek bizonyítják fegyelme-

zett, rendszeres gondolkozását, tanulásra mindig kész voltát, mások vizs-

gálati eredményeinek megbecsülését, saját megfigyeléseinek tervszer ösz-

szesítésére való hajlamát és a tudományok színvonalas összefoglalni tu-

dását. Ha még hozzátesszük közlékeny, magyarázatra mindig kész voltát

s szóban és írásban mindent közreadó, mások rendelkezésére bocsájtó

fölfogását, akkor érthetvé válik elttünk az, ami benne örök, idtlen ér-

lék: a tanításra hivatottság és adottság, a jó professzor megtestesítése!

A tanítás: magunk munkájának eredményeit mindenki számára hozzáfér-

hetvé tev készség, ellenszolgáltatás nélkül. Zárkózott, magát elszigetel

vagy megközelíthetetlen hivatali méltóságába rejtz tanár esetleg tanít,

de szakjának semmiesetre sem nevel. Koch Antal mindenkor és

mindenki számára hozzáférhet volt, hallgatóival maga foglalkozott. Ta-
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nítvényaiban sohasem a tudatlan kezdt látta, hanem az egyenrangú szak-

társat, akivé azoknak fejldnie kell s aminek megvalósítása az föladata.

Tanári és kutatói hivatotlsága Szabó József mellett töltött m-
ködése alatt teljesen kialakult. Bséges munkalervvel és korlátozatlan ér-

dekldési körrel munkálkodott s szabadon választott problémáit semmilyerr

hivatalszellem nem gátolta. Az utóbbit késbb sem trte s intézetében ta-

nársegédeinek is minden kötöttség nélküli tudományos szabadságol bizto-

sított, egyetlen kötelességükké téve az önképzési és eredményes tudomá-

nyos munkál Egy kari ülésen, egyik tanártársa sokallta tanársegédeinek

számát, mert azok kevés hivatali munkájuk mellett, állandóan tudomá-

nyos dolgozatokat írtak. Koch professzor határozott válaszában hivata-

losan is hangoztatta akkor azt a fölfogását, hogy nála a tanársegédnek

éppen a tudományos munka a hivatalos föladata s ha ezt nem tenné,

nem is tartaná ! Érthet, hogy ilyen szabad tudományos fölfogás mellett

csak nagyon rövid ideig maradt a M. Kir. Földtani Intézet keretében, ahova

az intézet létesítésekor, 1869 ben, az elsk között kinevezték. Egyidejleg

ugyanis külföldi tanulmányi ösztöndijat kapott, tehát nyári hivatalos föl-

vételi munkáját, a Bakonyban, sietve befejezte, hogy külföldi útjára ké-

szülhessen. Hanlken azonban újabb föladattal akarta visszaküldeni,

amit külföldi útja miatt nem vállalhatott s inkább állásáról lemondott. Tu-

dományos továbbképzése érdekében, gondolkodás nélkül hozta meg ezt

az áldozatot, noha a végleges geológusi állás biztosította volna mindaddig

bizonytalan anyagi helyzetét.

Külföldi lanulmányútjáról visszatérve, 1870-ben a budai gimnázium-

hoz került tanárnak s azonnal bekapcsolódott a Földtani Társulat mkö-
désébe. Itt kezdte meg a Szentendre-Visegrádi hegység tanulmányozását

és folytatta a Fruska-Gorában kezdeti vizsgálatait is. Két év múlva ismét

megszakadt azonban budapesti mködése, mert 1872-ben a kolozsvári

egyelem ásvány-földtani tanszékére került. Ezzel lezárult Koch Antal
pályájának rövid, változatos, küzdelmes idszaka. Fiatalon, mégis minden-

tekintetben felkészülten foglalta el, kizárólag a maga munkájával és szor-

galmával kiérdemelt tanszékét, melyei szaktudományának minden vonat-

kozásában mindvégig színvonalasan töltött be. Ettl kezdve munkássága

ketts vágányon párhuzamosan halad. Az egyik a tanítás, a másik a ku-

tatás. Mindkettben utolérhetetlen s alkotásainak nagy számán végigte-

kintve, érthetetlen elöltünk az a munkateljesítmény, mely azokban meg-

nyilvánul. Mködésének említett kétvágányú volta is csak látszólagos, mert

kutatási eredményeit a vizsgálatok sikeres lezárásával mindjárt közölte is

s egyben tanításaiban is fölhasználta. Szinte a tanítás érdekében végezte

kutatásait. Ma már el sem képzelhet az ásvány-földtani együttes tanszék

olyan tökéletes ellátása, mint ahogy Koch professzornál látjuk. Talán

még Szabó József volt hozzá hasonlóan sokoldalú, aki neki nagy-

rabecsült ásvány-kzettani mestere volt. slénytani vonatkozásban azon-

ban Koch professzor túltett mesterén s ezzel kapcsolatban rétegtani ta-

nulmányaiban is szélesebb csapáson haladt.

Tanítási készsége nem szorítkozott az egyelem zártkör tantermeire.
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mert fiatal kezd korától kezdve mindig súlyt helyezett arra, hogy a föld-

tani ismereteket szélesebb körökben, a nagyközönség számára is hozzá-

féihetvé tegye. Ezt a célt nemcsak eladásokkal és ismeretterjeszt köz-

leményekkel szolgálta, hanem mintaszeren rendezett gyjteményekkel is.

A kolozsvári egyetem céljait szolgáló Erdélyi Múzeum-Egylet ásvány-föld-

tani gyjteményének nagy anyaga volt ugyan, de az csak holt anyag volt.

Koch Antal szerveztehetsége lehelt ebbe életet, az szaktudása tette

azt szakszer gyjteménnyé. Itt alkalma volt érvényesíteni mindazt a szak-

ismeretet, melyei Szabó József budapesti gyjteményének rendezé-

sénél tudatosan szerzett. Kutató útjain, tanulmányi kirándulásain mindig

szem eltt tartotta a gyjtemény szempontjait és gyjtéseivel rendszeresen

gazdagította annak anyagát. Két évtizedet meghaladó kolozsvári mködése
alatt az ásvány-földtani intézetet a semmibl megalkotta, megalapozta és

tökéletes formába hozta, úgyhogy az jóformán még ma is ebben a vál-

tozatlan alakban mködik. Az intézetszervezés, gyüjleménylélesílés és ren-

dezés teslet-lelkel ölt munkáját a budapesti egyetemen, 1895-ben történt

kinevezésével, újrakezdhette. Hantken Miksa, az slénytan tanárá-

nak és Szabó József, az ásvány-földtan tanárának közel egyidej

halálával (1893—94) a két tanszék korszerbb szaktárgycsoportosítást nyert

s a földtant az slénytanhoz csatolták. Koch Antal az átcsoportosított

földtan-slénytani tanszéket kapta s új hivatásában, szkebbre vont ludo-

mánykörökben újult ervel látott újabb úttör munkájához. Kolozsvári m-
ködése alatt sem hiányzott az slénytani munka, amire még tanítványo-

kat is nevelt. A budapesti egyetemen, az ásvány-kzettantól mentesítve,

az slénytani és földtörténeti irány eltérbe kerülhetett. Kolozsváron úgy a

maga, mint tanítványainak munkássága fkép kzettan-földtani vonatko-

zású volt, Budapesten érlelte kalászba azoknak a földtani és slénytani

munkáinak legnagyobb részét is, melyeknek eltanulmányai még kolozs-

vári mködési idejére nyúlnak vissza. Érthet, mert még a legterméke-

nyebb elmét is súlyosan megterheli az ásvány-kzet-földtan és slénytan

nagy tanítási anyaga, amely mellett az alkotó-kutatás csak ersen sz-
kebbre vont területen lehetséges.

Koch Antal tudományos munkásságát szakkörök eltt szükség-

telen külön bemutatni. A Szenlendre-Visegrádi andezitvidéktl a Magyar

Középhegységen át a Fruska Goráig, az egész tágabb értelemben vett Er-

délyi medence, a Felvidék számos pontja, mind mködésének színhelye

volt. A Szentendre-Visegrádi hegységben, az Erdélyi medence harmadko-

rának kutatásában mindig az nyomdokán kell járnunk. slénytani mun-

káiban az sgerincesek elhanyagolt világa felé fordult. Minden munkája

gondos megfigyelésen alapul s leírásaiban világosan, rendszeresen foglalja

sze mondanivalóit. Tervszerségének köszönhet, hogy hosszú évtize-

dekre terjed rendszeres vizsgálatok alapján, minden vállalt munkáját tel-

jesen befejezte, holott vizsgálati anyagait is mindvégig egyedül dolgozta

föl. Eredményeit késedelem nélkül mindig közölte is. Egyetlen geológusunk,

aki után megkezdett vagy befejezetlen, esetieg félbehagyott munka nem
maradt, maradéktalanul elvégzett mindent. Célkitzése mindig az volt, hogy
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minden, bármilyen jelentéktelennek .látszó megfigyelési adat szükséges a

magyar föld tudományos megismerésében, tehát annak közzététele is kí-

vánatos, hogy mások állal fölhasználható legyen a továbbépítésben. A
nyilvánosságot önkritikára nevel eszközül tekintette s ezért tanítványait is

munkájuk tömör összefoglalására és közzétételére buzdította. Rendszeres

összefoglaló eladásai nagyban megkönnyítették tanítványai problémakere-

sését, mert mindig fölhívta a figyelmet a vizsgálatokban mutatkozó hiá-

nyokra. Az erdélyi medence harmadkori képzdményeit tárgyaló munkája

a saját és mások vizsgálatainak összesítésével, els ízben rajzolta meg a

medence kialakulását és sföldrajzi vázlatát. Különös, hogy éppen az ösz-

szefoglalás jelentségéi nem ismerték föl benne s ezért nem adta ki

Böckh János a második (neogen) részt, a földtani intézet évkönyvé-

ben. Ugyanez az értetlenség hiúsította meg azt is, hogy Magyarország föld-

tanát megírja. Az Akadémia által kiírt S e m s e y-pályázat keretében szán-

dékolta ez/ megcsinálni, a tervpályázat egyik bírálója, Lóczy Lajos
azonban korainak és az ismeretek akkori állása szerint lehetetlennek tar-

totta. Nem kétséges, hogy Koch Antal Magyarország földtanáról, a

tudományos megismerés színvonalán álló, kitn, rendszeres összefogla-

lást adott volna, mely alapja és kiindulója lehetett volna további leend-

inknek. Így, Magyarország földtana mindmáig megíratlan s a föntebbi in-

dokolással meg sem írható, mert mindig lesznek az országnak kevéssé

ismert vagy elavult leírásokból, nehezen értékelhet részei. Megismerésünk

mindig bvül, ludományszemléletünk folyton változik. Természetes tehát,

hogy leíró természet munka a maga egészében örökélet nem lehet.

Örök benne a megismerés elbbrevitelének szándéka s az útmutatás, amit

Koch Antal mintaszeren megadott volna s mások még nem végez-

tek el helyette.
*

Emlékezzünk Koch A n t a l-ra, mert ez az emlékezés annyit je-

lent, mint visszatekinteni a magyar földtani kutatások regényes, gondtalan

boldog korára. Annyit jelent, mint fölmérni távlatokat és lehetségeket,

melyek a tudománymvelés szabadságából és a tudomány korlátozást

nem tr szabadságéból adódnak. Emlékezésünk legfképpen pedig sze-

rény megnyilvánulása annak a szeretetnek és tiszteletnek, mely bennünket

Mesterünkhöz, Koch A n t a l-hoz fzött és örök idkre elkötelezett. Most

már tudjuk, hogy ez a szeretet és tisztelet volt az, ami Eötvös József
szerint „els és legersebb biztosítéka volt annak, hogy a tanuló tanulási

szabadságát valóban tanulásra használja". Ha végigtekintünk Koch An-
tal és tanítványai seregének munkásságén, akkor abban elssorban a

mködési szabadság eredményeit kell látnunk. Elsegítette mindezeket az

akkori tudományszemlélel, mely a ludománymvelés célját, minden egyéb-

tl függetlenül, magában a tudományban és a tudományért látta. Ma ez

a szemlélet értelmetlen célkitzésnek tnik, mert a tudomány mostani célja

a mindennapi élet azonnali kiszolgálása. Ennek következménye a gyors

eredmények hajhászása, az eredmények fölnagyílása, sikerek kisajátítása

és egyéni érdekek eltérbe tolása.
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Koch Antal pályája kezdettl fogva magéban hordozta az ösz-

szefoglaló, áttekintésre alkalmas szemléltetés és ismeretközlés bélyegeit-

Közlékeny természete, folytonos tevékenysége, saját munkásságának pél-

dája avatták t rátermett és hivatott mesterré, akinek tanítása sohasem

volt fárasztó, fölényesked vagy felülrl hangzó, ellenmondást nem tr.
Maradéktalan öröme volt tanítványainak sikerében, mégha azok kutatási

eredményei az övétl eltérek voltak is. Teljes kielégülést érzett tanári és

kutatói munkásságában. Minden kiránduláson élvezte a természet szép-

ségeit s a földtani jelenségeken kívül meglátta, figyelembe vette s tanítvá-

nyai figyelmét is fölhívta egyéb jelenségekre is. Küls sikerekre nem tö-

rekedett anyagiakat sohasem hajszolt. Benne valóra váll Eötvös Jó-

zsef mondása : „A tudomány körében a legnagyobb erfeszítés eléri ju-

talmát, mert azt nem várja az emberektl, hanem magában a tudomány-

ban találja
-

. Élt, hogy dolgozzék, dolgozott, hogy hazájának s a magyar

tudománynak hasznára lehessen. Tudományos kitüntetéseinek legnagyobb

részét, melyek természetszerleg megillették, közömbösen vette. Talán leg-

többre értékelte a londoni földtani társulat tiszteleti tagságát 1904-ben,

mert ahhoz minden külön mesterséges hírverés és külföldi kapcsolatok

személyes ápolása nélkül jutott hozzá s annak kísér levelébl kitnik,

hogy az angol szaktársak nagyra értékelik azt a hatalmas munkásságot,

mely hazája földjének megismerését szolgálja. Pályája végén kapott ma-

gyar nemességét is csak annyiban tartotta figyelemreméltónak, mert tudo-

mányos alkotásaival szerezte s nemesi címerében a kalapács mellett ked-

velt tüskésbr kövületei (az általa leírt Atelospatangus-nem) és az erdélyi

Aranyi-hegy vannak megörökítve.

Másfél évtized eltt, ravatalánál állva, rezdült meg bennünk elször

az a gondolat, hogy vele lezárult a magyar természettudományok hsi
korszaka, mely önfeláldozó, csak a tudományt szolgáló, folytonos munká-
vá 1

, semmibl teremtette meg a magyar természettudományt s bekapcsolta

azt a külföldi tudományos közösség útjába is. Akkor úgy hittük, hogy
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csak a Professzort temetjük, most úgy tnik, mintha az idk végtelen tá-

vola választana el bennünket a kutató tudománynak attól a beállítottsá-

gától is, mely Koch Antal termékeny életét a magyar tudomány örök

értékévé tette.

A fejldés meggyorsult jelenségekkel jelzett forradalmi idszakait a

lassú, egyenletes fejldési szakaszok követik. A tudománymvelés minden

idk divatját túlél, önzetlen szándékainak jöv útján, a magyar földtan-

ban Koch Antal iránytjelz fény, vezet csillag marad. Róla elmond-

hatjuk Tacitus-al. hogy „amit szerettünk és csodáltunk, örök idkig

megmarad az emberi lelkekben s minden lényegtelentl mentesítve, tisz-

iultan megy át az utódok emlékezetébe."

II.

ÉRTEKEZÉSEK.

KOCHICTIS CENTENNII N. G. N, SP. AZ EGERESI
FELS OLIGOCÉNBL.

Irta Dr. Kretzoi Miklós.

(Az 1. táblával).

A P á I f y M ó r (1, 2) és Vadász E I e m é r (3) tollából napvilá-

got látott megemlékezések lapjairól élénk színekkel rajzolódik elénk K o c h

Antal emberi nagysága és tudományos jelentsége, fleg pedig a földtan

terén kifejlett hatalmas munkásságának ma is irányt szabó hatása. Emel-

lett szinte másodrendnek tnik elttünk ásványtani-kzettani és slény-

tani tevékenysége. Ami az elbbit illeti, azt hiszem, ennek ketts oka van :

egyrészt Koch Antal nagynev tanítómestere, Szabó József úttör

munkásságához csatlakozva fejtette ki gazdag tevékenységét, másrészt

pályafutása második felében, melyre a késbbi nemzedék nevelése szem-

pontjából tágabb lehetségeket nyújtó budapesti egyetemi tanársága esik,

ásványtani és kzettani munkásságot már nem fejtett ki. Egészen más a

helyzet Koch Antal slénytani tevékenysége esetében. Itt elssorban

és szinte kizárólag a gerinces állatok slénytani megismerése terén ki-

fejtett munkásságára gondolok
; a gerinctelenek slénytanát, mint vérbeli

geológus, igen kevés kivétellel csak mint geologiai-sztratigrafiai segédtudo-

mányt mvelte, ezzel szemben a gerincesek kutatását mindenkor öncélú,

minden geológiai vonatkozástól függetlenített, mondhatnám : kimondottan

biológiai stúdiumnak tekintette. Ez a munkássága a gyakorlat, a magyar

slénytani kutatások továbbfejldése szempontjából mindvégig az úttör

fáradságos, nehéz munkája volt I Nem volt az els, aki Magyarországon

ezt a tudományágat komoly felkészültséggel mvelte
; de volt az els,

akinek tudományos munkásságát mér kortársai ismerték és elismerték.
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akinek példaadása és tanítása a következ nemzedékek sélelbuvárait

vezérelte. Koch elölt egy emberöltvel Petényi Salamon János
fejtett ki korát közel egy évszázaddal megelz tevékenységet az seml-
sök terén. Ót uzonban nem értették, félreértették és, bár igen sokra be-

csülték, nem nagyon tördlek vele. így az utókor számára Koch A n-

I a l-nak kellett új ösvényt törni, st évtizedekig egy-két próbálkozástól el-

tekintve, (Pelh, Halaváts, Téglás) volt a gerincesek slény-

tanának egyetlen képviselje is Magyarországon, mígnem pesti tanszékérl

út ra bocsáthatta az els magyar paleontologusnemzedéket, mely nem jó-

részt önerejébl, az autodidaxis idtfecsérel és igen sokszor kétes ered-

mény munkájával küzdi fel magát az ismeretek bizonyos fokára.

Nem érzem magam hivatottnak arra, hogy Koch Antal slény-

tani munkásságát méltassam : sokkal illetékesebb fórum végezte ezt el ;

az id. Mint ahogy Erdély harmadkori üledékeinek nagy szintézise (4) a

geológia világirodalmának klasszikusai közt foglal helyet, kimondottan s-
lénytani tárgyú munkái is az egész slénytani világirodalom számára is-

mert méltó képviseli a zitteli kor magyar paleontotogiai tevékenységének.

Azt hiszem, elég, ha az eddig ismert legsibb orrszarvú, az erdélyi közép-

eocén Prohyracodon Koch Antal tollából származó leírására (5) hivat-

kozom, melyet Északamerikában, Indiában, vagy Japánban — talán nem
tévedek, ha azt állítom, hogy — többen ismernek, mint itthon. De hivat-

kozhatnék éppígy a kolozsvári oligocénbl leírt Praeaceratherium-á ra (6)

is, melynek Koch munkájából kölcsönzött képe a legtöbb modern s-
lénytani kézikönyvben hirdeti a világ négy sarka felé Koch A n t a l-nak

a Dunazughegység eruptivumaitól Erdély sztratigrafiáján keresztül a kihalt

emlsállatokig terjed átfogó szakismereteit. Folytathatnám avval, hogy

emlékeztetek a magyar Szent Korona országai kövült gerinces maradvá-

nyainak jegyzékére (7), a Kárpátok jégkorszaki kszáli kecskéjére (8), mely

új fajjal szintén Koch Antal ismertette meg a szakköröket, vagy fel-

sorolhatnám a felsesztergályi klasszikus cápa-lelhely slénytani feldol-

gozását (9), és így tovább.

Mindezek helyett Koch Antal eredményekben gazdag tudomá-

nyos pályafutásának egy kis epizódjába szeretnék születésének évszáza-

dos fordulója alkalmából bekapcsolódni.

Koch Antal nekrológusában írja Pálfy Mór, hogy „mikor

1913-ban 70. életévét betöltve, 41 évi egyetemi tanári mködés után, nyu-

galomba vonult, semmi feldolgozatlan anyagot nem hagyott hátra. “ Ez

a kitétel részben helyesbítésre szorul. Ötvenkét évvel ezeltt, 1891 február

27-én egy alig rókanagyságú emlsállat koponyájának teljesen összelapí-

lott arcrészét mutatta be Koch Antal az egeresi felsoligocén szénbl
az erdélyi Múzeum-Egylet orvos-természettudományi szakosztályának ülé-

sén Kolozsvárott (10.73). Az ülési jegyzkönyv tanúsága szerint a lelet

futólagos ismertetése után megállapítja, hogy azt „a kihalt Creodonta -rend

képviseljének kell tekintenünk" és még hozzáfzi :
„Ezen kihalt rendnek

már 5 családja ismeretes ; de hogy ezen családok melyikébe sorolandó
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a mi állalmaradványunk, azt a kell összehasonlító anyag és irodalom

hiányában még most nem dönthetem el. Csak annyi bizonyos, hogy az

tudtommal az els ilyen lelet hazánkban, s ennélfogva a tudomány szem-

pontjából különös figyelmet érdemel.

“

Koch Antal elzetes megállapításai a közben eltelt fél évszázad

ellenére minden tekintetben helytállóak. Egyben azonban mégis tévedett

Koch Antal: alábecsülte a saját irodalmi tájékozottságát. A leírást

kísér megjegyzéseibl kiviláglik, hogy a kérdés teljes akkori irodalmát

jól ismerte, így a leletet nagy vonásokban az t megillet rendszertani

keretbe helyezte; éppen csak nem hitte el, hogy az andrásházai Bra-

chydiastemcitherium és Prohyracodon után az semlstan harmadik er-

délyi unikuma, párját ritkító meglepetése fekszik eltte. Egyelre félretette,

közben kolozsvári tanszékét a pestivel cserélte föl, az egeresi leletre már
nem tért vissza. A világháború utolsó éveiben, úgy látszik, Koch An-
tal egyik tanítványa, Kormos Tivadar foglalkozott a lelet feldolgo-

zásának gondolatával ; erre utal a lelet ebbl az idbl származó fény-

képe és Dömök Teréz urhölgy készített rajza, melyeket a lelet mellett

találtam, mikor egy évtizeddel késbb a Földtani Intézetben magam fog-

tam hozzá a maradvány feldolgozásához. 1928-as kéziratomat azonban

kiadatlanul félretettem, mert én is féltem a meglepetéstl, hogy a világ

valamelyik zugában esetleg mégis leírt már valaki hasonló maradványt.

Kétségeim azonban alaptalanoknak bizonyultak, így már semmi akadálya

sincs annak, hogy a leletet alábbiakban ismertessem :

Kochictis centennii n. g. n. sp.

Holotypus: m. kir. Földtani Intézet Ob/3402, teljesen összelapí-

tott arckoponya a szemgödrökig, a hozzátartozó állkapocspár alattig

nyúló részével (pirites szétesés következtében a koponyatöredék és az áll-

kapcsok az utóbbi évtizedek folyamán morzsalékká hullottak szél, csak

a fogak maradtak meg használható állapotban).

Lelhelye: Egeres (Kolozs m.), a szénbánya barnaszénkom-

plexuma.

Geológiai kora: Chatlium (fels oligocén). Az egeresi szenek

kora puhatest-faunájuk alapján jól rögzíthet ; K o c h A n t a 1 fauniszti-

kai alapon azonnal a forgácskúti rétegek szinttájába sorolta ket (10.74).

A magyar geológiai irodalomban szinte teljes egyöntetséggel a fels öli-

gocénben szerepl forgácskúti rétegekbe sorolást teljes mértékben igazolja

az a tény is, hogy ugyanebbl a szénbl Egeresrl biztos Anlhtacothe-

rium magnum-leleleink is vannak, tehát a szén fels oligocén kora emls-

slénytani bizonyítékok alapján is kétségtelen.

Leírás: Alig rókanagyságú, rövid, zömök arcorrú, az Oxyclaeni-

dákkal rokon si jelleg ragadozó. Állkapocs-teste magas, elüls fogai

ersek, zápfogai aránylag aprók. A fels szemfogak elég egyenes lefutá-

súnk. ell-hátul éllel, az alsók ersen hajlottak. Az elzápfogak vaskosak,

egyszer felépítések, lulajdonképen csak protoconidból állanak ; csak az

alsó és fels utolsó elzápfog mulat némi eltérést ettl a szabástól, ameny-
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nyiben a felsn igen ers deuleroconus, az alsón pedig kezdetleges talo-

nid és nyomokban bels melaconid is fe 1 la Iá 1 ható . A fels utózápfo-

gak (az M 1 megmarad! töredékébl ítélve) egyszer, háromkúpú si sza-

bású fogak lehetlek, domináns protoconusszal, igen gyenge hypoconus-

kezdeménnyel
;
para- és metuconulusnak viszont nyomát sem látni rajtuk.

Az alsó ulózápfogakat jellemzi a magas, összelömör ült Irigonid, igen jól

fejlett, terjedelmes talonid, ers hypoconiddal, jól elkülönül endo- és me-

soconiddal. Az els ulózápfog nagyobb, mint a második, fleg hosszabb.

Összehasonlítás: Az egeresi ragadozó geológiai kora ellene

szól minden olyan elgondolásnak, hogy igen kezdetleges, még semmiféle

irányban nem kiegyéniilt alakkal állunk szemben. Ezzel szemben a lelet

alaktani sajátságai kétségtelenül azt bizonyítják, hogy si szabású ra-

gadozóról van itt szó, melyet a mai rendszertani csoportok egyikébe

sem tudunk nyugodt lelkiismerettel beállítani. így sok tekintetben emlé-

keztet bizonyos Panlolestidákra, tehát egy rovarev-csoportra, de ugyan-

ekkor sok közös vonást mulat az Oxyciaenidákra, viszont a legtöbb ha-

sonlóságot a Triisodontidékkal mulatja, bár a Mesonychidák sem hagy-

hatók egészen számításon kívül és végül bizonyos jellegekben a valódi

ragadozókra is emlékeztet. Megnyugtató eredményt azonban egyik össze-

hasonlítással sem érünk el : a Pantolestidákkal a fogazat, fleg az alsó

zápfogak általános szabáséban egyezik a mi alakunk, a fels zápfogak

és rengetek apró részlet viszont teljesen elüt jelleget mulat. Az Oxyclae-

nidákkal való összehasonlítás sem vezet komoly eredményre, mert ezek

kivétel nélkül komplikáltabb zápfog-alkatot értek el aránytalanul régibb

geológiai koruk ellenére, mint az egeresi alak. De a komplikáltabb zápfog-

alkat mellett a hátrafelé kisebbed utózápfogak, ezek magas trigonidja,

stb. szintén a közelebbi rokonság ellen szólnak. Az aránylag nagytermet

Triisodontidák fogazata igen hasonlít az egeresi leletére, áll ez különösen

a fels utózápfogak alkatára. A nagy idbeli távolság miatt nincs külö-

nösebb jelentsége annak a körülménynek, hogy a Triisodontidák utózáp-

fogai nem fokozatosan kisebbednek, st a koponya-alkatban mutatkozó

eltérések sem túl lényegesek. Viszont komoly akadálya a két csoport köz-

vetlen kapcsolatának a Triisodontidák észrevehet visszafejldést mutató

metaconidja az alsó M-okon, amiben határozottan a Mesonychidák felé

vezet fejldést mutatnak. Végül még meg kell említenünk, hogy az utó-

zápfogak hátrafelé fokozódó redukciója a valódi ragadozókra, nevezetesen

egyes Miacidákra utalna, viszont a többi alaki sajátság kizár minden to-

vábbi összehasonlítást.

Állatföldrajzi és sztratigrafikai szempontból valamennyi eddiginél fon-

tosabb volna leletünk összevetése az európai óharmadkori alakokkal, a

fels eocén Paroxyclaenus-szál és az alsó oligocén Dyspterna-val. Ehhez

jön még néhány hiányos kisebb lelet (Orsmael, Geisellal. stb.), melyek ki-

sebb-nagyobb valószínséggel elbbiekhez csatlakoznak.

A Paroxyclaenus nagy vonásokban teljesen egyezik az egeresi lelet-

tel : méretek, hátrafelé kisebbed utózápfogak, vaskos elzápfogak, zömök
koponyaalkat, stb. mindmegannyi feltn küls hasonlóság. Ezzel szem-
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ben közelebbrl nézve az egyes jellegeket azt látjuk, hogy a két alak

rendszertanilag igen távol áll egymástól. F eltérései a kevetkezk :

1. A Paroxyclaenus hátsó elzápfogai igen magasfokú molarizálódást

mulatnak, aminek az egerest kövületen nyoma sincsen (elbbi Pj-e sza-

bályszer M-é vált !).

2. A Paroxyclaenus fels utózápfogain, st P 4-én is határozott mel-

lékkupok jelennek meg (para- és metaconulus), ezek a Kochictis-en telje-

sen hiányoznak, jeléül annak, hogy ebben a tekintetben, akárcsak az el-

zápfogak molarizálódása esetében, jóval fiatalabb kora ellenére sokkal

mélyebb fejldési fokon áll, mint a Paroxyclaenus, szükségképen tehát

nem állhat vele származáslani kapcsolatban.

3. A Kochictis alsó utózápfogain határozottan elkülönül mesoconid-

nak a Paroxyclaenus-nál nyoma sincsen, tehát ebben is elbbi a primi-

tívebb.

Mindezekbl határozottan kitnik, hogy a geologiailag tetemesen fia-

talabb Kochictis törzsfejldésének számos bélyegében kezdetlegesebb fokon

áll, mint a Paroxyclaenus, nem is beszélve arról, hogy

4. a Paroxyclaenus esetében a molarizálódott P4 a lépfog szerepét

veszi át, amiben nemcsak a Kochictis-sze\ áll ellentétben, hanem az egész

ragadozó-világgal szemben különálló helyet foglal el a rendszerben. Ebben
a tekintetben legfeljebb egyik-másik ragadozó, vagy rágcsáló erszényes

jöhet számításba, mint rágás-mechanikai unálógia.

Mindezek mellett szinte említésre sem érdemes, hogy a Paroxylaenuíí

ulózápfogai hátrafelé nem egyenletesen kisebbednek, mint azt a Kochictis

esetében tapasztalhatjuk, hanem az els és második fog nagyjából egyez
mérete mellett a harmadik feltnen kicsi, jeléül annak, hogy utóbbi a

teljes elcsökevényesedés útjára lépett, míg az eltte lev fognál nem kö-

vetkezett be funkciócsökkenés. Ez körülbelül azt jelenti, hogy a Paroxy-

claenus fogazata ugyan fokozott rágófelület-növelés útján halad (elzápfo-

gak molarizálódása, második utózápfog redukciójának elmaradása), viszont

valószínleg rágásmechanikai okokból az egész rágófelülelel fokozatosan

elre helyezte (M3 és M 3 redukálódik, miközben P4 és P3 molarizálódik),

míg ezzel a kétségtelenül a növényev-fogazat felé hajló iránnyal szemben

a Kochictis apró fogai és hátrafelé egyenletesen kisebbed molárisai en-

nek épp az ellenkezjét mulatják..

A másik itt szóbajöv európai alak, az alsó oligocén Dyspterna már

els pillantásra is oly messzemen eltéréseket mutat a Kochiclis-sze\ szem-

ben, hogy azonnal kikapcsolhatjuk vizsgálódásaink körébl. Csak a teljes-

ség kedvéért jegyzem meg, hogy a Dyspterna jellegzetesen háromkúpu,

redukált para- és hatalmas melaconusu fels M-ai, paraconid-nélküli, csak

egy nagy hypoconidból felépített talonidu alsó zápfogai egyetlen más ra-

gadozó-csoport alakjaival sem hasonlíthatók össze, ha egyik-másik jelle-

gük emlékeztet is a Mesonychidákra, mongoljai Didymoconus- ra, stb.

Végül még meg kell említenem, hogy a francia, belga és német ré-

gibb ó-harmadkor több helyérl ismerünk egyes fogleleleket, melyek egyike

másika nagymérték hasonlóságot mutat a/, egeresi kövület megfelel fo-
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i>ával. Tekintettel azonban arra. hogy az Oxyclaenidák, a Paroxyclaenus-ág

és a Kochictis egyes fogai éppen a fejldés és fleg specializálódás kez-

deti fokán álló alakok jellemz sajátságaként igen nehezen választhatók

el egymástól, az orsmaeli és egyéb, itt szóbajöv hiányos leletekkel ér-

demben nem is foglalkozom. Annyit azonban mégis meg kell jegyeznem,

hogy pl. Teilhard de Chardin orsmaeli Oxyclaenidái közül leg-

alább is a munkája (11. 19) 15. ábráján közöli két alsó utolsó zápfog (c-

d) semmi szin alatt sem tartozhat ebbe a csoportba, hanem a Paroxy-

claenus csoport, vagy a Kochíc/is-alakkör valamelyikébe helyezhet (az

M 3 elleniéiben az Oxyclaenidák M 3-jával, mely az Artiodaclylák és Primci-

tes talonid-komplikációját mulatja, ersen redukált I).

A Kochictis rendszertani helye. Ha mindezek után

arra a kérdésre akarunk választ adni, hova helyezhet a Kochictis a rend-

szerben, csak azt mondhatjuk, hogy a rendszer mai formájában nem al-

kalmas egy ilyen sajátságokkal rendelkez alak befogadására, éppúgy,

mint ahogy azt már Teilhard de Chardin a Paroxyclaenus ese-

tében tapasztalta (12. 86—89), H o p w o o d (13), vagy dal P i a z a

Oysp/erna-lelelek leírása alkalmából (14). vagy végül Mallhew és

Granger a mongoliai Didymoconus feldolgozása kapcsán (15). Cope
Creodon/o-csoportja ma már úgy terjedelmét, mint beosztását illetleg meg-

érett a revízióra (I. M a t t h e w, 16. 17 ; T e i 1 h a r d de Chardin, 12 ;

H a y, 18; K r e I z o i, 19). Tárgyam kereteit messze túllépné, ha most itt

egy teljes revizió-lervezetet közölnék le. Viszont a Kochictis-rl nyújtott

kép hiányos volna, ha nem igyekeznék rámutatni, milyen viszonylatban

áll más alakokkal, úgyszintén milyen kapcsolatba hozhatók az Óvilág

többi rokon alakjai a rendszerben rögzített amerikai formákkal. Mindezen

szempontok figyelembe vételével alábbi vázlatban rögzíthetem a rendszer-

ben föltétlenül végrehajtandó kiegészítéseket és változtatásokat :

1. Az Oxyclaenidák Arctocyonidák csoportja föltétlenül elkülöníten-

d a többi Creodontától és egyes Condylarlhrákkal, a Hypoconiferákkal,

valamint részben a bunodont Arliodactylák egy részével hozva kapcsolat-

ba, a patások körébe sorolandók, mint Procreodi M a t t h e w. Két család-

juk különböztethet meg: Oxyclaenidae Scott és Arctocyonidae.

2. Az elbbi, a növényevk felé haladó, primér M 3-komplikációs

csoporttól még a kiindulási zónában is elég jól elválasztható a másik f-

csoport, a ragadozók, melyeket az utolsó zápfog primér redukciója jelle-

mez. Ezek számára megtarthatjuk a Linné -féle Ferae nevet.

3. A Ferae alakkör elzápfogainak kezdeti specializálódási iránya

szerint két f csoportra válik szét azonnal a kezdetnél, hogy késbb nem
egyszer parallel formákat termeljen ki, ami természetesen az elválasztást

a fiatalabb formáknál nehezebbé teszi, mint a fejldés kezdetén. Az egyik

csoportot jellemzi, hogy a P-ok elüls-hátsó melékkúpja az eredeti bazális cin-

gulumból alakul ki, a másiknál viszont jóval a bazális cingulum fölött, a

fkúp hátsó élébl emelkedik ki a késbbi kúp (az elüls, ha egyáltalá-

ban kifejldésre jut, úgy a cingulum megduzzadásából keletkezik, mint az

elz csoportnál). Az utóbbi csoporthoz tartoznak a macskák kivételével
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az összes mai ragadozók (M a t t h e w Eucreodi csoportjával), és néhány
ma még izoláit si alak, melyek rendszeriem helye egyelre még tisztá-

zatlan (Paroxyclaenus, Kochictis, Didymoconus ?). Az els csoport a macs-

kákat, Malthew Acreodi és Pseudocreodi csoportját tartalmazza, vala-

mint néhány még tisztázandó rendszertani hely alakot, mint Hopwood
Dyspterna-jól. Ezt a csoportot már 1929-ben Paracarnívóra néven válasz-

tottam külön (19. 1349), míg a másik csoport számára (bármennyire ké-

zenfekv is volna a Carnivora név fenntartása) végzetes kavarodás elke-

rülése céljából' a Caniformia n. so. (inch „ Miacidae,“ Canidae, Agriotheri-

idae, Ursidae, Ailuropodidae, Ailuridae. Procyonidae, Mustelidae, Herpesti-

dae, Viuerridae) elnevezést vagyok kénytelen bevezetni.

5. A fentebb már részletesebben vázolt okokból a Paroxyclaenus- 1,

Kochiclis-i, Didymoconus-{ és Dyspterna- 1 egyenkint egy-egy önálló család

képviseljének kell tekintenünk, melyek közül a Paroxyclaenidae csalód,

úgyszintén a Kochictidae is (bár a Triisodontidákra is ersen emlékeztet-

nek) a Caniformia rövidélet, kezdetleges oldalhajtásaiként foghatók fel.

A félmajmok és fleg bizonyos rovarevk felé hajló fels, illetve részben

a Dyspternára és egyes Paracarniuora-csoportbeli alakokra emlékeztet

alsó fogazata miatt a Didymoconidae család egyelre nem állítható

ugyanennyi valószínséggel ebbe a csoportba. Ezzel szemben a Dyspter-

nidae család már több valószínséggel helyezhet Paracarnivorák közé.

*
* *

Vizsgálódásaim végére érve nem mulaszthatom el az alkalmat, hogy

örömömnek adjak kifejezést afölött, hogy ezt a rendkívül érdekes ragado-

zót centennáriuma alkalmából Koch Antal tiszteletére Kochictis cen-

tennii n. g. n. sp. néven vezethetem be a tudományos irodalomba és

ezzel lezárhatom annak a tudósnak egyetlen befejezetlenül maradt tanulmá-

nyát, akinek fél évszázados becsületes tudományos irodalmi tevékenységét

igazoló több, mint kétszáz befejezett munkája a késbbi nemzedék kuta-

tásaihoz nyújtotta a biztos alapot !

Irodalom :

1. Pólfy Mór: M. Tud. Akad. Emlékb. 20. 1928. - 2. P á 1 f y Mór
Földt. Közi. 58. 1928. — 3. Vadász Elemér: Földt. Közi. 73. 1943. — 4. Koch
Antal: M. ki r. Földt. Int. Évk. 10. 1889, Magyarh. Föld!. Társ. Kiadv. 1900. — 5.

Koch Antal: Természete Fz. 20. 1897. — 6. Koch Antal: Ann Mus. Nat.

Hungar. 9. 1911. — 7. Koch Antal: M. Orv. Termvizsg. Vándorgyül. Mnk
30. 1900. — 8. Koch Antal: Orv. Termtud. Ért. 16. 1891. — 9. Koch Antal
Földt. Közi. 33, 34. — 10. Koch Antal: Orv. Termtud. Ért. 16. 1891. — 11.

Teilhard de Chardin, P. : Mém. Mus. r. Belge. 36. 1927. — 12. Teilhard
de Chardin, P. ; Ann. Paléont. 1 1. 1922. — 13. Hopwood. T. : Ann. Mag.

1 Ha megtartom a Carnivora nevet, nem világlik ki belle, hogy a G r a y-

íéle terjedelemben, vagyis a macskafélékkel együtt a kutyákat, medvéket, menyéte-

ket, cibetmacskákat, hiénákat értve alatta, használom ezt a nevet, vagy pedig az

itt körvonalazott élesen elüt formájában !
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ADATOK A DUNÁNTÚL TEKTONIKÁJÁHOZ
A GEOFIZIKAI MÉRÉSEK ALAPJÁN.*

Irta Dr. Vajk Raul.

(1. Térképmelléklettel.)

I. Bevezetés.

1933-ban a Europen Gas and Electric Company a magyar törvény-

hozástól ásványolaj és földgázkulatési jogot nyeri a Dunántúl egész terüle.

lére. Ez id óta a European Gas and Electric Co. és késbb jogutóda, a

Magyar Amerikai Olajipari rt. állandóan, mind a mai napig intenzív geo-

lógiai és geofizikai kutatásokat végzett a Dunántúlon s a kutatások jelenleg

is folyamatban vannak.

Dr. Strausz László 1 ismertette azokat a tektonikai adatokat

amelyeket a Dunántúlon 12000 km 2-nyi terület nyolc éven át tartó szorgos

és helyenként részletes vizsgálataival megállapított. Feltn, hogy e nagy

területen kiváló gondossággal végzett geológiai felvétel a szinte beláthatatlan

mennyiség slénytani megfigyelés és számos dönt jelentség sztratigra-

fiai megállapítás mellett — eltekintve a délnyugati résztl — aránylag mily

kevés tektonikai adatot szolgáltatott. Ennek oka abban rejlik, hogy— mint

ismeretes — a Dunántúl nagyrésze oly, pannonnál fiatalabb, szabályos ré-

tegzdést nem mutató üledékekkel van borítva, amelyekben nem lehet érdem-

leges tektonikai megfigyeléseket végezni. De még ott is, ahol pl. fels-pannon

üledékeket találunk a felszínen, e rétegek a keresztrétegzdés, suvadások

következtében és vezérrétegek hiánya miatt tektonikai megfigyelésekre alig

alkalmasak. Ily területeken eredményes tektonikai vizsgálatokat csak geo-

fizikai módszerekkel lehet végezni.

Ezek a meggondolások vezették Dr. Papp Simo n-t, a dunántúli

kutatások vezetjét akkor, amikor a kutatások súlypontját a geofizikai mód-

szerekre helyezte és ezáltal a kutatások sikerét biztosította.

A geofizikai módszerek azon alapulnak, hogy a geológiai határfelüle-

tek általában fizikai szempontból is határfelületek. Pl. egy gránittömeg

határfelületei nemcsak kzettani szempontból választófelületek, hanem ál-

talában fizikai szempontból is és pedig srség, rugalmasság, mágneses

* Eladta a szerz a Magyarhoni Földtani Társulat 1941. évi november 3-i

szakülésén.
1 Dr. Strausz László: Adatok a dunántúli neogén tektonikájához,

Földt. Közi. LXXIi. köt. 1—3. sz.
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viselkedés és elektromos vezelképesség szemponljéból is. Kövelkezésképen,

bizonyos körülmények közöli, gravitációs, szeizmikus, mágneses és elektro-

mos mérésekkel kimutathatók. A különböz korú üledékes kzetek gyakran

koruk szerint is különböz fizikai sajátságokat mutatnak, különösen akkor,

ha kzettanilag is különböznek. Így például a Dunántúlon a felspannon

általában homokosabb, kevesebb márgát tartalmaz mint az alsópannon és

így az alsópannon és felspannon határfelületeinek alakváltozásai az itt

fennálló srségkülönbségek miatt gravitációs mérésekkel kimutathatók.

Méginkább kimutatható — a nagyobb srségkülönbségek folytán — az

üledékekkel borított alaphegység felszíne, illetve annak szerkezete.

Hangsúlyozni kívánom, hogy a geofizikai adatok geológiai értelme-

zése általában nem egyértelm, azaz ugyanazon geofizikai adatok általában

többféle geológiai szerkezettel magyarázhatók. A többféle értelmezés közül

rendszerint kiválasztható egy-kett, amelyek az adott körülmények közöli leg-

valószínbbeknek látszanak. Különböz geofizikai módszerek alkalmazása

és esetleg a rendelkezésre álló geológiai adatok felhasználósa a lehetséges

magyarázatok számát legtöbb esetben egyetlen egy legvalószínbb magya-

rázatra csökkenti.

A nyolc évi kutatás alatt (1933-tól 1941-ig) a Dunántúlon gravitációs,

mágneses és szeizmikus méréseket végeztünk.

A gravitációs méréseket önjelz Eölvös-féle torziós ingókkal végeztük,

majd — 1937 óta — gravimélerrel is. Amíg graviméter nem állott rendelke-

zésünkre az 0 I t a y professzor vezetése alatt mért ingaóllomások adatait

használtuk fel a torziós ingamérések eredményeibl számított izogammók
kiegyenlítésére.

A mágneses méréseket Schmidt-féle (Askania) vertikális magnelo-

mélerrel végeztük. A mérési adatok korrekciójához szükséges napi változási

adatokat a wieni Meteorológiai és Geodinamikai Központi Intézettl, majd

1941 január óta az ógyallai m. kir. Meteorológiai és Földmógnességi Ob-

szervatóriumtól szereztük be.

Szeizmikus méréseket négy alkalommal végeztünk. A mérések min-

denkor a rendelkezésre álló legkorszerbb amerikai mszerekkel történtek.

Elektromos módszereket a kutatásoknál nem alkalmaztunk, Az elek-

tromos vizsgálatokat a Schlumberger-féle elektromos fúrólyukszelvényezésre

korlátoztuk.

Kisérletképen, rövid ideig talajgóz elemzési is végeztünk egy Weber-

Laubmeyer-féle készülékkel. A mérés azonban eredménytelen maradt.

Az összes geofizikai kutatásokat dr. Papp Simon bónyaügyi

ftanácsos- fgeológus irányította.

A torziós ingaméréseket Oszlaczky Szilárd tanár mint csoporlf

vezetése mellett Scheffer Viktor mérnök, dr. Facsinay László
és dr. Kóntós Károly geofizikusok, majd dr. Erdélyi Fazekas
János geológus, Gyri István tanár, Wodreng Sándor,
Reményi Sándor és Kunst Imre végezték.

A graviméleres méréseket és a mérési eredmények feldolgozását kez-

detben Scheffer Viktor mérnök, majd dr. Facsinay László






























































































































































































































































































































































































































































































































































































